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CSILLAGÁSZATI MEGFIGYELÉSEK
A Nap

Föld
Napszűrő

Alkalmas szűrő nélkül szigorúan tilos
a Napba nézni (még távcső nélkül sem szabad)!!!

Solar Screen
(műanyag fólia + alumínium)
Olcsó, „szürkés színezet”.
Óvatosan kell kezelni, mert 
könnyen keletkeznek benne 
repedések!

Napfoltok

Egy napfolt szerkezete

UV 17,1 nm (alsó korona) IR 1,1 µµµµm (felső kromoszféra) mikroh. 1,7 cm (alsó korona)

látható fény (fotoszféra) röntgen 4 nm (korona) UV 30,4 nm (kromoszféra)

A Nap a különböző hullámhosszakon (hamis színek!)

SDO minialkalmazás

Ultraibolya felvétel
A Nap 
mágneses 
tere
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Napkitörések Naptávcső A Nap megfigyelése – 1.

Napfolt-relatívszámok (foltok+foltcsoportok)
az Internet segítségével is!

Napfoltok száma szabad szemmel (szűrő!!!)

A Nap megfigyelése – 2.

Rotáció – differenciális rotáció, miért?

http://sdo.gsfc.nasa.gov/assets/img/browse/

2013. aug. 9. – 20.

α

A Hold

• táv.: 367 ezer km (>)
• 3500 km ∅ (27% Föld)
• albedo: 14%
• kötött keringés

1969-1972 között:
6 Apollo űrhajó,
12 űrhajós

Holdfázisok

újhold telehold

utolsó negyed

első negyed

Holdfázisok

Dagad

Csökken

A terminátor A Hold
felszíne

kráterek
a terminátoron

Tycho (86/5 km, 108 millió év)

Plato (109 km/1 km,
3,8 milliárd év

Veszélyek
tengere

Derültség
tengere

Esők tengere
(3–4 milliárd év)

Nyugalom
tengere

Termékenység
tengere

Nektár
tenger

Felhők
tengere

Viharok
óceánja

Nedvesség
tengere

Szivárványok
öble

Apollo-11

telehold:
aug. 21. 3:45
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Holdszűrő

Polarizációs szűrőpár

A Hold
megfigyelése

α

Keringési idő a napi 
elmozdulás alapján

A Hold távolsága
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A Föld tömege? ☺

A Hold megfigyelése – 2.

Hegyek, kráterfalak 
magassága

Tycho
fal: 4850 m
központi csúcs: 1600 m A bolygók

A Vénusz

• távolság: 1,2 CsE (10 perc)
• keringési idő: 224,7 nap
• 0,95 Föld ∅
• rotáció: 243 nap (!)
• sűrűség: 5,27 g/cm3

• hőmérséklet: kb. 460 °C
• nyomás: 92 atm
• albedo: 0,67

radarkép

A Vénusz
pályája

A Vénusz fázisai

A Szaturnusz

• távolság: 10,2 CsE (85 perc) 
• keringési idő: 29,5 év
• 9,4×8,5 Föld ∅
• rotáció: 10,6 óra
• sűrűség: 0,7 g/cm3

• hőmérséklet: kb. – 170 °C

2004 óta: Cassini-űrszonda
(start: 1997)
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Rálátás a gyűrűre

2009

2024
2017

2011

2013

A Titan

• keringési idő: 16 nap
• 1,5 Hold ∅
• nagyobb, mint a Merkúr
• nitrogén–metán légkör
• metántavak

2004: Huygens-űrszonda

A Titan helyzete

2013. aug. 21.

aug. 22.

aug. 23.

A Szaturnusz tömege

Távolság: Kepler III. törvénye alapján 
a keringési időből

Szaturnusz – Titan távolsága
a szögtávolság alapján
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Minden égitestre alkalmazható, ami körül kering „valami”.

Neptunusz

• távolság: 
• keringési idő: 165 év
• 3,8 Föld ∅
• rotáció: 16,1 óra
• sűrűség: 1,6 g/cm3

• hőmérséklet: kb. – 200 °C
• felfedezés: 1846

Le Verrier, Adams

1989: Voyager–2 Az égitestek fényessége

Hold: –8 mg
(első negyed)

Jupiter: –2 mg

1 mg5 mg

Vénusz: –4 mg

A Nemzetközi Űrállomás (ISS)

Első modul: 1998
Űrhajósok folyamatosan 2000 óta
Váltás kb. félévente

108 x 72 x 20 m
450 tonna
v = 7,7 km/s
T = 93 perc
h ≈ 410 km

http://www.howmanypeopleareinspacerightnow.com/

Átvonulások (heavens-above.com) ISS átvonulások
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ISS átvonulás 
aug. 21.

ISS átvonulás
aug. 22.

Az űrállomás magassága – 1.
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A Föld tömege? ☺

Az űrállomás magassága – 2.
Az ISS

a Nap előtt

www.calsky.com
ingyenes hírlevél

Iridium-műholdak

főantenna

napelemtábla
Kommunikációs műholdak (digitális 
telefonhívások továbbítása)
Az eredeti tervek szerint: 77 műhold
h = 780 km
T = 100 perc
Antenna: 188x86 cm (~ajtó)
Alumínium lapok, ezüstözött teflon-
bevonattal
Visszavert napfény: maximum –8 mg
Néhány km-es tartományból látható

Iridium-flash felvétele

Iridium-felvillanások

Iridium-flash
aug. 21.
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Átvonulások – Androidra

SatTrack

Satellite AR

A csillagképek A csillagképek

A csillagképek csillagai

csillagkép

távolság
(fényév)

A csillagok

A távcsőben pontszerűnek látszanak.

A csillagok
szerkezete

Izzó gázgömbök.
Nyomás kifelé ↔ gravitáció befelé.
H → He fúzió.

Az Antares és a Nap Nap

Antares (833 R�)
Táv.: 550 fényév

A csillagok távolsága

Föld

Nap

1 CsE

1 CsE = ?

parallaxis

Kettőscsillagok
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Albireo (β Cyg)

Távolság: 430 fényév
Keringési idő: ~ 100 ezer év
Tömeg: 5 + 4 M�

Átmérő: 70 + 3 D�

(Elnevezés: a tyúk csőre, elferdítve)

A kettőscsillagok
össztömege
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Távolság: pl. parallaxisból.
Bizonyítható, hogy viszo-
nyíthatunk az egyik csillag-
hoz (nem inerciarendszer!).
r = r1 + r2 M = M1 + M2

r1 r2 M2

M1

Fedési kettősök

Meghatározható
• a csillagok egymáshoz

és a pályához viszonyított 
mérete

• a fényességarányok
A színképpel kiegészítve
• valódi méretek
• tömegek

Szoros, távcsővel fel nem bontható párok

Béta Lyrae

Távolság: 960 fényév
Fényesség: 3,4 – 4,2 mg
Fényességváltozás felfedezése:

1784, John Goodricke
(angol amatőrcsillagász)

Periódus: 12,94 nap
Tömeg: 13 + 3 M�

Átmérő: 6 + 15 D�

Periódus +19 s/év a tömegvesztés miatt
(1 naptömeg/50 ezer év)

További két optikai kísérő

Észlelő-
térkép

40

32

38

42

3437

β

Vega

Her

Lyr

Oph

A pályamenti sebesség

Színképelemzéssel:
pályamenti sebességek
(Doppler-effektus):
∆λ/λ = v/c

v1 és v2 meghatározható

A fedési kettősök tömege – 1.

A pályák kerülete:
k1 = T·v1 = 2π·r1

k2 = T·v2 = 2π·r2

ebből: v1/v2 = r1/r2

Keringés a tömeg-
középpont körül:
M1·r1 = M2·r2

azaz:
M2/M1= r1/r2 = v1/v2

Meghatározható
a tömegek aránya!

r1 r2

M1

M2
v1

v2

A fedési kettősök tömege – 2.

Bizonyítható, hogy viszonyíthatunk
az egyik csillaghoz (nem inerciarendszer!).
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A csillagok halála

A csillagok életük 
végén instabil 
állapotba kerülnek.
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Nova Delphini 2013

Kitörés:
2013. aug. 14.

Planetárisködök
A Lyra-gyűrűsköd

Táv.: 2300 fényév
Átmérő: 2,5 fényév
Tömeg: 0,2 M�

Tágulási sebesség: 30 km/s
Kor: 6–8 ezer év

A Tejút

A Tejút a távcsőben

A Tejútrendszer
100 ezer fényév

150 milliárd csillag

28 ezer fényév

Nap

Nyílthalmazok – 1.

M 29
Táv.: 4000 fényév
Átmérő: 11 fényév
50 csillag

Nyílthalmazok – 2.

M 11
Táv.: 6200 fényév
Átmérő: 21 fényév
2900 csillag

Gömbhalmazok

M 13
Táv.: 22 ezer fényév
Átmérő: 145 fényév
300 ezer csillag
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Az égbolt egy gömbhalmazban

Galaxisok
M 51
36 millió fényév

A Világegyetem felépítése

Az Andromeda-köd

Átmérő: 100 ezer fényév
150 milliárd csillag
Távolság: 2 millió fényév

Keresés az égbolton Keresés az égbolton

szabad szemmel
látható csillag

Keresés az égbolton

szabad szemmel
látható csillag

Keresés az égbolton

szabad szemmel
látható csillag

Keresés az égbolton

szabad szemmel
látható csillag
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Keresés az égbolton

szabad szemmel
látható csillag

Planetárium-programok

Stellarium

Sky Map (Android)

Jó észlelést!


